

万宁以巩固省级卫生城市为抓手，完善城市服务功能，提升城市管理服务水平 “环卫”创出幸福城



万宁市区街道。

杨师忠 摄



“问题出在哪里责任就追究到哪里，谁拖‘环卫’后腿就处理谁，这些金句真是振奋人心！”家住万宁市万城镇万隆社区的冯亚平仍然记得去年11月18日召开的那场“环卫”冲刺大会，万宁市委主要负责人在会上向市民承诺“抱以必胜决心坚决守住‘省级卫生城市’称号”。

冯亚平说，万宁成功“环卫”，离不开市委、市政府的高度重视，“市里成立了‘环卫’指挥部，书记和市长分别

A 久久为功，打响“环卫”攻坚战

担任指挥长和常务副指挥长，四套班子其他领导担任副指挥长，推动力度相当大。”

指挥部下设办公室和14个专项整治组，每个专项整治组实行“双组长”负责制，按照“条块结合、以块为主、属地管理”的原则，将万宁市建成区划分成了17个大网格、134个网格点，实行“网格化”“环卫”。

不止于此，万宁还建立了社区、驻格单位和指挥部办公室、志愿者等定人、定时、定岗、定区巡查工作机制，以

平均每天1000人次的巡查频率对建成区网格环境卫生和不文明行为进行巡查监督。

通过高位推动，万宁将“环卫”作为重要民生工程和民心工程纳入重要议事日程，列入经济社会发展规划，做到“环卫”工作优先安排、“环卫”资金优先保障、“环卫”措施优先落实，高位推进“环卫”各项工作。

据不完全统计，今年以来，万宁共投入“环卫”经费7300余万元，其

中道路硬化投入约2000万元，污水整治费用投入约1500万元，城市绿化、亮化改造维护费约950万元等。还有更多涉及民生福利的项目上马实施，完善交通设施设备、完善各类保洁工具、食药安全防护投入、农贸市场改造、建设工地围挡建设……

正是“一级抓一级，层层抓落实”的良好工作格局，使万宁“环卫”工作取得了巨大成效，并于今年6月成功通过省级卫生城市复审。

B 狠抓市容环境，卫生改善赢民心

卫设施全部达到“灯亮、粪清、水通、地洁”和“不湿、不挤、不臭”的要求。”

“我们也发动了社区党支部的党员融入网格，动员群众参与，取得了很好的效果。”詹达能说，万隆社区通过党员带头，累计发动群众参与“环卫”活动达6000余人次，“家家户户都有参与，对社区环境的认可与珍惜也与日俱增。”

市场一直是环境卫生“重灾区”。万宁通过配备卫生管理和保洁人员，完善环卫设施，定期冲刷、清扫，保持地板清洁，清理整治市场卫生死角和清扫卫生责任区，对市场经营性垃圾实行桶装化，使得市场秩序、卫生环境得到明显改善。

同时，万宁还在全市大兴“比拼”之风，通过建立卫生检查评比制度，定期开展检查评比活动，调动居民参与

环境整治的积极性，并定期组织开展社区和单位环境卫生整治和绿化美化，乱搭建、乱张贴、乱停放等现象得到有效的整治。

在万宁全市人民的不懈努力下，市容环境卫生得到根本性改善，彻底告别了发臭的沟渠河道、简陋的环卫设施，缺乏管理的农贸市场，市容环境卫生基本达到《城市容貌标准》的整洁美观要求。摄影爱好者高健说：“当微风拂过街头，送来黄花风铃木的清香，你会发现街头巷尾都是风景。”

市容环境面貌改善的同时，针对乱搭乱建、乱停乱放等打击行为也在同步开展。数据显示，近3年来，万宁与沿街单位、商户、社区住户等签订“门前三包”责任书12000余份，共劝导非机动车乱停乱放行为16.43万余起，查处乱

停乱放违法行为13.52万余起，清除城市“牛皮癣”近3万处……

“万宁还开展扬尘治理专项整治行动，开展规范工地管理专项整治行动，治理扬尘污染。”万宁市政府相关负责人表示，该市要求所有建筑工地设置封闭式围墙或围挡，运载材料车辆驶出工地时做好清洗工作，同时严禁各种工程运输车辆带泥上路，保障良好的市容环境面貌。

“街头巷尾、门前屋后，环境卫生的变化我们都看在眼里。”家住万隆社区的黎天香说，干净的巷道，粉刷一新的墙面代替了卫生死角和被槟榔汁污染的地面，小区内垃圾箱盖上了，居民们的前屋后院由原来的“垃圾场”变成了现在的“后花园”，“近年来万宁环境卫生让人眼前一亮，我们都觉得生活在万宁很幸福。”

C 建立长效机制，城市管理服务水平大提升

万宁通过成立14个镇（区）食品药品监管所，建立健全市、镇两级食品安全监管网络体系，制定重大食品安全事故应急预案和工作规范，并加强执法巡查，有力地确保食品生产经营单位卫生符合要求。

数据显示，2015年至2017年，万宁市食品监管部门共出动执法人员5.5万人次，检查食品生产企业540家次、食品流通企业1.2万家次、餐饮服务单位1.25万家次。其中仅对小餐饮店和小食品店等“两小”门店就下达监督意见书或责令改正通知书3850份。

“城中村及城乡结合部卫生管理更加扎实。”万宁市环卫园林局相关负

责人介绍，近年来万宁不断完善城中村及城乡结合部环卫基础设施、环卫人员和环卫设备配置，在每个城中村相应的位置都配有多量的密闭垃圾桶，每个村都配备15至20名保洁员和1名环卫司机，“城中村已经建立起垃圾清扫保洁和收运体系，城中村及城乡结合部乱排污水、乱搭乱建、乱堆乱摆、乱停乱放、乱贴乱画、乱扔乱倒等现象得到有效遏制。”

值得一提的是，万宁还专门成立了“环卫”转移监督工作组，以最严格的监督制度确保“环卫”工作落实。督查主要内容为城市建设中群众反映突出、城区“脏乱差”特别是

背街小巷“十乱”、城区乱搭乱建、基础设施建设滞后、城市管理薄弱等方面问题，同时兼顾环卫的任务进度、专项行动的推进和省爱卫会指导意见的落实情况。

数据显示，万宁先后在全市通报批评17个单位，停职1人，单独约谈5人，对建筑工地存在管理不规范的工地业主进行集体约谈9人，万城镇问责1人。

“通过强有力的督查问责，极大促进干部工作作风的转变，有力保证了‘环卫’各项工作的落实，群众对卫生状况满意率为94%，达到国家卫生标准要求。”万宁市委书记张美文说。

D 全民大参与，城市发展后劲足

人参与卫生整治的氛围。“自从有了评比之后，我们社区左邻右舍对自家的卫生更加重视，不仅自家门口，社区公共区域的卫生也经常会有住户自发去打扫。”黎天香对自己能评上“文明卫生之家”非常自豪。

不仅如此，万宁还通过建立健全健康教育网络，通过成立健康教育专业机构，搭建纵到底、横到边的市、镇、社区（村委会）三级健康教育网络，推动健康知识走进千家万户。

“现在市区建成区有80%的社区建有体育健身设施，经常参加体育锻炼的人数比率达到了30%。”万宁市政

府相关负责人介绍，每天早晨和晚上，在城区的公园、住宅区及街头广场、公共绿地、空地等地，都能看到市民群众进行体育健身活动。

三年多来，万宁全市上下齐心，协力“环卫”攻坚，不仅收获了城市面貌大变样、城市管理大改善、城市品质大提升，收获了市民对城市的认同感和归属感，收获了干部作风的大锤炼、大转变，更彰显城市发展后劲，吸引八方来客。

“我们对投资万宁很有信心。”万宁市宝能医疗优生中心有关负责人表示，万宁发展后劲很足，尤其是近年来万宁基础设施建设越来越完善，市容

环境面貌“一年一个新台阶”，为万宁带来了更多的游客和消费。

张美文表示，尽管万宁在“环卫”工作中取得了一定成绩，但仍存在不少薄弱环节，尤其与国家卫生城市标准相比还有很大的差距。下一步，万宁将坚持问题导向，进一步加大财政投入力度，进一步加大宣传力度，进一步健全“环卫”长效机制，整合政府、市场、社会多元力量，推动各项基础设施建设，在薄弱环节上突破，全面彻底整改到位，在巩固省级卫生城市创建的基础上，积极争创国家卫生城市。

（策划/李加菲 撰文/元宇）



志愿者清理“牛皮癣”广告。吴鹏 摄



志愿者参与清洁卫生。吴鹏 摄



万宁城区干净整洁的路面。吴师忠 摄



带状公园一角，风景如画。吴鹏 摄

“路上不见了槟榔汁，街上没有了乱停乱放的车辆，干干净净，整洁有序。”6月24日中午，从外地归乡的大学生陈娜在离开万宁汽车站的那一刻，忍不住为家乡点个赞，“一个学期没见，家乡越来越美了！”

陈娜眼中的家乡巨变，源于一场历时3年多的巩固省级卫生城市（以下简称“环卫”）攻坚战。

荣誉得来不易，万宁市上下一致认定，只能做好不能变差，并由此发动了“环卫”攻坚战。3年多来，万宁始终坚持以人民幸福为中心，始终坚持将卫生创建工作与城市建设发展相结合，将“环卫”作为提升城市管理服务水平，完善城市服务功能，增强城市发展内生动力的重要手段。

久久为功，终见成效。多年鏖战，万宁城市基础设施日臻完善，城市服务功能不断增强，环境卫生明显改善，城市管理水平进一步提升，文明素质进一步提高，城市名片进一步擦亮，民生福祉进一步增强。今年6月初，万宁巩固省级卫生城市成功通过复审，再次获得“省级卫生城市”这一荣誉称号。

事实上，在“环卫”工作中，万宁高度重视民心、民意，通过发动“环卫”“人民战争”，广泛动员群众参与。在市内主干道墙体制作环卫创文公益广告，在各村镇主要街道、村道和人流密集区域增设宣传旗、画，发放宣传册、单，开展各类评比，在全市形成居民人